

# 四十以后 关注细小变化

张艾嘉说，“一个女人，四十几岁才真正成熟，开始明白人生的过程原来要经过不同的起伏，对这个世界更明白了，这时就是你成熟的时候。”这是从生活或者精神层面上来讲的。那如果把目光挪向身体，关于四十，你想到的第一句话是什么？“女人四十豆腐渣”？其实，四十以后的身体算不上年轻，但也没你想的那么衰老，虽然它正慢慢陪你走向更年期的前奏，但只要你把握住了这个过程中的细小变化，照样能过得精彩。

## 健康扫描：避孕

40岁以后紧急避孕药不能用？

“40岁以后女性不能吃紧急避孕药吗？”42岁的崔女士有1个多月没来月经，到医院一查，发现怀孕了，更让她紧张的是，事后她才看到说明书上写着40岁以上妇女禁用，“会不会有副作用？我一个月内吃了两次，为什么还会怀孕？”其实，像她这样，吃药但不见效的并不少见。江苏省中西医结合医院妇产科主任夏亲华说，作为一种事后紧急补救措施，紧急避孕药的避孕可靠性本来就不高。说明书上说40岁以上禁用，主要是考虑这部分女性快要进入更年期，卵巢功能衰退，身体内的激素水平不稳定，服用用药剂量高于常规避

孕药很多倍的紧

## 急避孕药，会影响到内分泌。

**解决方案：**紧急避孕药不光是40岁以上女性，即便是20多岁也不能滥用。它不仅避孕可靠性低，还容易引起宫外孕、月经紊乱，建议每年使用不应超过三次，每月不超过一次。对40岁以上女性来说，最好还是用工具避孕，或是放置宫内节育器。如要服用避孕药，最好咨询一下医生，以排除一些禁忌症。

## 健康扫描：阴道炎

霉菌性阴道炎为何反复发作

“霉菌性阴道炎为何反复发作？”健康周刊的短信平台上，这也是一个被问及率很高的问题。不少读者因为疾病反复发作而对治疗失去信心，她们很困惑自己平时很注意卫生，为什么病情就控制不了。还有一些读者发短信说，自己年轻时都没有阴道炎的困扰，为什么到了四五十岁反倒病情加重了呢？

**解决方案：**第一种情况很常见，因为霉菌性阴道炎本身就容易复发，像护垫质量不过关、衣裤过紧、手足癣、糖尿病(免疫力

下降，阴道组织内糖原增加，酸度增高)或太劳累、饮食过甜过辣、大量应用免疫抑制剂及广谱抗生素等都可能成为诱因。此外，如果女性只治自己的病，忽视配偶的检查和治疗，也容易因夫妻间的交叉感染造成疾病久治不愈或反复发作。所以要根治首先要弄清复发的诱因有哪些，否则光用药难见疗效。

第二种情况可能是老年性阴道炎。正常情况下，阴道内有多种细菌存在，由于阴道与这些菌群之间形成良好的平衡，所以不会致病。阴道的自洁作用在维持这种平衡时，雌激素、乳杆菌及阴道pH值(酸碱度)起重要的作用。但到更年期时，雌激素降低，局部抵抗力下降，致病菌容易进入引起炎症。治疗方面，老年性阴道炎不难治，但是外阴出现不适时不要乱用药物，因为引起老年性阴道炎的细菌多为大肠杆菌、葡萄球菌等，不像育龄期女性以霉菌性阴道炎、滴虫性阴道炎最常见，因此不要乱用治疗霉菌或滴虫的药物，更不要把外阴阴道炎当作外阴湿疹而乱用激素药膏。**快报记者 李鑫芳**

## 一到阴雨天 他为啥头就痛



一到下雨、阴冷天，头痛病就会犯，43岁的吴先生已经被这个问题折磨了七八年，每次总是左边一跳一跳的疼痛，而且严重时会伴有恶心的感觉，记忆力也下降了。以前吃药可以缓解，但最近吃药也不见效果，在当地医院做了CT、磁共振检查，结果均显示正常。为此吴先生很是困扰，因为近段时间阴雨天多，头痛又犯了，自己却束手无策。

南京脑科医院神经内科王小娜主任认为，吴先生的症状是典型的偏头痛，在门诊该类患者很多，经过相应的治疗后都能得到缓解，但目前尚无特效的治疗方法可令偏头痛永不复发。所以应尽量避免可能诱发偏头痛的因素，比如劳累、紧张、天气变化、情绪波动、进食某种食物等。头痛发作时可服用一些止痛药，有条件的话最好躺一会儿。此外应注意休息，保证有规律的睡眠，睡眠不足、睡眠过多、睡眠不规律等也容易引发偏头痛，所以即使是在假日也要定时上床、起床。对吴先生的建议是远离寒冷的环境，天冷出门戴顶帽子，以避免头部暴露在冷空气中；天热时要少食或不食冷饮，身体外部受冷或吃冷饮都是冷刺激性头痛的条件。

通讯员 徐晓蓉 快报记者 李鑫芳



蓝丝带  
Blue Ribbon  
魅力南京·健康女人

# 女性健康公益普查

★ 卫生部十年百项PCC项目 ★ 关爱妇女健康公益工程 ★ 创建和谐社会典范工程  
★ 宫颈病检测防治中心专项工程 ★ 慢病防治和公共卫生样板工程 ★★★★★

活动主办：中国女医师协会、南京华世佳宝妇产医院

协办单位：南京市建邺区人口与计划生育局

普查时间：2010年3月8日-4月8日

普查对象：适龄女性

我国每年新发宫颈癌病例13.5万，约占全球发病数量的1/3，是我国妇科恶性肿瘤的第一位。近年来，宫颈癌的发病率和死亡率迅速增长，已成为危害女性健康的重要疾病。国家卫生部为此发出号召，呼吁团结社会各界力量，开展宫颈疾病早查早治，降低女性宫颈癌发病率和死亡率。

“蓝丝带”宫颈癌防治工程作为卫生部十年百项重点工程，国家卫生部重大公共卫生免费服务首批项目，在全国各地得到了广泛的响应。各大医疗机构纷纷参与这一公益事业，众多名人明星也纷纷为“蓝丝带”活动代言，出任健康大使。如今，“蓝丝带”已经成为防治宫颈癌、关爱女性健康的一种公益符号。

适逢“国际三八妇女节”一百周年华诞，为响应卫生部启动的“子宫颈癌前期病变的规范诊断与治疗推广”项

目，积极配合在全国范围内推广的宫颈癌及宫颈病变的规范化诊疗进程，以提高女性早防早治宫颈癌的意识，唤起全社会对女性健康的关注。中国女医师协会携手南京华世佳宝妇产医院，面向全市适龄女性，推出“蓝丝带·女性健康公益普查”活动，旨在以“魅力南京·健康女人”为宗旨，为南京广大适龄女性免费提供一次宫颈癌专项普查。

本次活动的普查机构华世佳宝妇产医院，作为南京首家提供高品质专业医疗服务的专科医院，不仅是南京市医保定点单位、中国优生优育协会教育示范医院、台湾台北医学大学临床教学示范医院，还是国内首家申创“国际JCI认证”的专科医院。此次承办“蓝丝带·女性健康公益普查”，将凭借医院自身专业的技术与设备优势为南京女性全程提供免费公益普查，为广大南京女性奉献一份真挚的关爱！

## ★ 免费公益普查项目：

妇科常规检查

白带常规+BV

电子阴道镜检查

宫颈刮片检查

## ★ 特别提醒：女性具有如下症状之一者，须尽快参与健康普查

- ◆ 白带异常，增多、有异味或经常带血的女性
- ◆ 性生活过早和多孕早产的女性
- ◆ 白带褐色，月经失调，痛经，并伴有腰酸、腹痛及下腹部重坠感的女性
- ◆ 长期服用口服避孕药的女性
- ◆ 家族中妇科肿瘤病史的女性

参与方式 / 1.拨打电话86577666或登录www.hswoman.com报名；  
2.每日上午08:00-09:30；下午13:00-17:30，请按预约时间前往医院参与普查(每日限50人)

普查地点 / 华世佳宝妇产医院(南京市水西门大街文体西路9号)

魅力南京·健康女人

请积极参加“蓝丝带”女性健康公益普查

——健康大使：